

ОТЗЫВ

официального оппонента Садчикова Ивана Александровича о диссертации Ал Джанаби Аммар Н Авда на тему: «Развитие инструментов промышленной политики в нефтеперерабатывающем секторе», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Нефтяная отрасль играет ключевую роль в развитии экономики России, обеспечивает значительную часть федерального и регионального бюджетов, энергетическую независимость страны. Основную роль в нефтяной промышленности играет нефтеперерабатывающей сектор. Так, продукты переработки нефти используются во многих отраслях промышленности, в том числе в высокотехнологичном производстве; часть нефтепродуктов востребована не только внутри страны, но и за ее пределами.

Долгие годы развитие нефтеперерабатывающего сектора характеризовалось рядом проблем, основное место среди которых занимали высокая степень износа основного производственного оборудования и сооружений, технологическая зависимость отечественной нефтепереработки от зарубежных поставок, низкая глубина переработки нефти, отсталость в развитии нефтехимической промышленности.

В связи с этим в России примерно с 2006 года начался процесс модернизации нефтепереработки, и данный сектор уже достиг определенных успехов в своем развитии благодаря поддержке государства.

Однако изменение геополитических, макроэкономических и других условий функционирования предприятий нефтеперерабатывающего сектора диктует необходимость в более скором его развитии в сторону производства продуктов более высокой стоимости, ухода от сырьевой направленности, что не может быть достигнуто без поддержки государства и методического обеспечения данного процесса.

При этом на федеральном и региональном уровнях, несмотря на существование множества стратегий и программ развития различных отраслей промышленности, четкой стратегии нефтяной промышленности, в том числе нефтеперерабатывающего сектора, не разработано; требуют актуализации методы и инструменты промышленной политики, направленные на повышение эффективности развития нефтепереработки.

В связи с изложенным диссертационное исследование Ал Джанаби Аммар Н Авда, посвященное развитию концептуальных и методических подходов к формированию промышленной политики в нефтепереработке, является актуальным, а полученные соискателем научные выводы и

181-10
от 18.04.2018

результаты свидетельствуют о достаточно высокой степени научной и практической значимости.

Общий объем диссертационной работы включает в себя 192 страницы машинописного текста, состоящего из введения, заключения, 3 глав, материал которых излагается логично и последовательно, списка литературы из 186 наименований, 10 приложений, 47 таблиц и 42 рисунка.

2. Научная новизна и результаты диссертационной работы

В целом научная значимость представленных в данном исследовании результатов заключается в развитии концептуальных и методических подходов к формированию промышленной политики в нефтепереработке для стимулирования производства продукции высокой добавленной стоимости, реализации политики импортозамещения и достижения устойчивого развития национальной экономики.

Научная новизна диссертационной работы заключается в следующем:

- на основе анализа научной литературы, а также статистической информации определены факторы, влияющие на спрос и предложение основных нефтепродуктов (Глава 1, с. 39 – 45), с учетом которых были определены перспективы их реализации на внутреннем и внешнем рынках (Глава 1, с. 58, 60);
- на основе анализа современного состояния и тенденций развития нефтедобычи, нефтепереработки и нефтехимии (Глава 1, с. 25 – 27, 54 – 62, 65 – 70) разработана классификация проблем функционирования нефтяного комплекса, уточняющая и систематизирующая организационные, политико-правовые, производственные, технологические, финансовые, экологические, ресурсно-сырьевые, управленческие проблемы, на основе которой определены приоритетные направления развития промышленной политики (Глава 1, с. 70 – 74);
- систематизированы и обобщены подходы к сущности промышленной политики (Глава 2, с. 82 – 84), выполнен анализ принципов промышленной политики (Глава 2, с. 86), что позволило предложить авторскую трактовку понятия «промышленная политика» и дать определение промышленной политики в сфере нефтепереработки (Глава 2, с. 91);
- дополнена классификация методов промышленной политики, систематизирующая правовые, организационные, ограничительные, информационные и экономические методы, с выделением в каждой группе соответствующих инструментов (Глава 2, с. 87 – 91);
- разработан организационно-экономический механизм реализации промышленной политики в нефтеперерабатывающем секторе (Глава 3, с. 138), предусматривающий применение конкретных инструментов промышленной политики, таких как льготное налогообложение и кредитование, антимонопольные меры;
- разработан концептуальный подход к формированию стратегических программ развития сегмента нефтепереработки, предусматривающий единые

принципы разработки и оценки документов, разрабатываемых в рамках целеполагания, прогнозирования, планирования и программирования (Глава 3, с. 155 – 156, 162, 164 – 167) на разных уровнях управления (федеральный уровень, уровень субъектов Федерации и уровень компаний).

Практические результаты диссертационной работы заключаются в следующем:

1. Обобщены и критически проанализированы нормативно-правовые акты, затрагивающие правовые аспекты функционирования нефтяного комплекса, с определением их направленности и указанием сферы регулирования сегмента нефтепереработки (Глава 2, с. 92 – 94).

2. Обобщены и критически проанализированы различные документы стратегического характера, принятые за последние годы в России (Глава 2, с. 108 – 121), что позволило определить противоречия и недоработки этих документов (Глава 2, с. 105 – 107, 122), среди которых выделены следующие: несогласованность, разные горизонты планирования, отсутствие конкретики, слабая корреляция документов как одного, так и различных уровней управления.

3. Конкретизированы методы и инструменты промышленной политики, рекомендуемые к применению в нефтеперерабатывающем секторе, с указанием их содержания и цели внедрения (Глава 3, с. 136 – 137).

4. Рассчитана и обоснована экономическая эффективность реализации проекта строительства установки замедленного коксования с использованием инструментов государственной поддержки в части применения льготного кредитования (Глава 3, с. 139 – 148).

Полученные в ходе диссертационного исследования результаты и выводы могут быть использованы:

- государственными органами управления для разработки программ развития нефтяного комплекса и его секторов, а также оценки эффективности их реализации с целью достижения приоритетных направлений научно-технического развития отрасли;

- нефтедобывающими компаниями при проведении стратегического анализа с целью сопоставления и оценки деятельности дочерних обществ;

- высшими учебными заведениями в процессе обучения студентов экономических и технических специальностей в рамках следующих дисциплин: стратегический менеджмент, управление нефтегазовыми проектами, экономика нефтеперерабатывающего предприятия, основы менеджмента.

3. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Приведенная в работе аргументация позволяет сделать вывод о достоверности и обоснованности полученных результатов, что подтверждается изучением и критическим анализом значительного объема научной и методической литературы по исследуемой проблеме,

использованием обширного объема статистической и аналитической информации, данных, полученных из открытых периодических изданий по итогам конференций и семинаров по выбранной тематике исследования.

Основное внимание автор уделил оценке текущей ситуации и перспектив развития нефтеперерабатывающего сектора, выделил и проанализировал проблемы развития нефтяного комплекса в целом и по секторам, в результате чего были определены приоритетные направления развития промышленной политики. Автором предметно рассмотрены сущность и содержание промышленной политики в развитии нефтеперерабатывающих производств, подробно проанализированы нормативно-правовые акты и стратегические документы, регулирующие деятельность нефтеперерабатывающих предприятий, определены основные недоработки принятых стратегических документов, выявлены основные недостатки действующей налоговой политики. В работе использованы концептуальные и методические подходы к оценке эффективности промышленной политики и стратегических программ развития в нефтепереработке, предложены инструменты совершенствования стратегического планирования в компаниях нефтяной отрасли, оценена эффективность инструментария промышленной политики.

Автором использованы современные методы научного исследования, в частности: системный подход, стратегический и сравнительный анализ, методы классификации и группировки, методы оценки эффективности стратегических программ и инвестиционных проектов и др.

Научные положения, выводы и рекомендации докторской диссертации Ал Джанаби Аммар Н Авда представлены в 6 научных трудах, 5 из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

4. Замечания и пожелания по работе

Несмотря на положительную оценку выполненного докторской диссертации исследования, по работе имеются следующие замечания и пожелания:

1. На стр. 56 – 60 докторской диссертации работы представлена характеристика современного состояния внутреннего рынка и внешнего рынка основных нефтепродуктов, к которым автор относит бензин, авиационный керосин, дизельное топливо, топочный мазут. На наш взгляд, следовало бы также дать характеристику внутреннего и внешнего рынков нефти, которая представляет собой один из основных видов сырья, используемого в нефтехимической промышленности.

2. В таблице 1.18 (с. 70 – 73) представлена классификация проблем развития нефтяного комплекса с определением приоритетных направлений развития промышленной политики. Целесообразно было бы укрупненно представить размер инвестиций и объем государственной поддержки, которые понадобятся для реализации предлагаемых мероприятий. Требуют

корректировки и некоторые предложения автора (например, «производить высокооктановые виды топлива», «Повышение энергоемкости и материоемкости производства»).

3. На стр. 95 – 102 диссертационной работы проведен анализ и выявлены недостатки таможенного и налогового законодательства в нефтеперерабатывающем секторе. Отмечается, что действующая система налогообложения не способствует увеличению глубины переработки нефти, позволяет успешно функционировать технологически не оснащенным предприятиям, не стимулирует вложение инвестиций в реализацию проектов, направленных на вторичную переработку нефти. Следовало бы представить более доказательную базу, на основе которой были сформулированы вышеуказанные выводы, например аналитические зависимости налоговых платежей и показателей деятельности нефтеперерабатывающих предприятий.

4. В таблице 3.15 (с. 166) предложены показатели работы нефтеперерабатывающего предприятия, которые должны быть представлены в стратегической программе развития и на основе которых органам государственной власти рекомендуется проводить мониторинг реализации программ. Однако расчеты данных показателей, по которым можно было бы дать характеристику современного состояния нефтеперерабатывающих предприятий, отсутствуют.

5. Заключение по работе

Рассмотренная диссертация является законченной научно-исследовательской работой, с четко обозначенным личным вкладом автора в решение заявленной научной проблемы. Достигнутая цель и решенные в ходе исследования диссидентом задачи имеют существенное значение для нефтяной отрасли народного хозяйства в решении важных прикладных задач по повышению эффективности стратегического планирования и программирования в секторе нефтепереработки.

Полученные соискателем научные результаты соответствуют паспорту специальности Высшей аттестационной комиссии России 08.00.05, а именно пунктам 1.1.4 «Инструменты внутрифирменного и стратегического планирования на промышленных предприятиях, отраслях и комплексах» и 1.1.16 «Промышленная политика на макро- и микроуровне».

Диссертационная работа и автореферат отвечают общим требованиям ВАК и ГОСТ, предъявляемым к кандидатским диссертациям и соответствующим им авторефератам. Диссертация имеет четкую логическую последовательность изложения материала, содержит глубокие аналитические исследования, интересные примеры; текст диссертации написан грамотным литературным языком, хорошо структурирован, снабжен достаточным количеством исходных данных, расчетов, поясняющих иллюстраций, таблиц.

Диссертация «Развитие инструментов промышленной политики в нефтеперерабатывающем секторе» соответствует всем требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверженного

постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г.), а автор работы Ал Джанаби Аммар Н Авда заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Доктор экономических наук, профессор,
 Заслуженный деятель науки РФ,
 главный научный сотрудник центра консалтинга,
 экспертизы и управления проектами
 Федерального государственного бюджетного
 образовательного учреждения высшего образования
 «Санкт-Петербургский государственный
 экономический университет»

И.А.Садчиков

Почтовый адрес:

191023, г. Санкт-Петербург, улица Садовая, дом 21 / наб. канала Грибоедова,
 д. 30/32, каб. 2126.

Тел. 8 (812) 310-51-23

E-mail: sadchikov_home@mail.ru

Подпись заверяю

Начальник отдела
 управления кадров

Э.М.Уванова

